健身气功架起"金砖"友谊桥 "Z世代"成文化交流生力军

本报记者 贾海红

寒露初过,武汉体育学院体育馆内,来自俄罗斯 的健身气功爱好者正凝神静气,跟随健身气功·易筋 经主创专家、武汉体育学院教授石爱桥学习易筋经。 他们缘何远道而来, 沉浸于这套源自中国的古老养 生功法? 10月10日,2025年第五届"Z世代"金砖国家 健身气功养生发展交流大会推广人才习练营暨中俄 文化交流活动,以一场场生动的互动给出了答案。

场上, 武汉体育学院学生展示的中国式摔跤刚 劲有力,俄罗斯学员演练的八段锦则舒缓柔和,一刚 一柔,交相辉映;场下,中俄健身气功爱好者纷纷举 起手机,记录精彩瞬间,分享至社交平台。这一幕,无 声却深刻地诠释了"文明因交流而多彩"的内涵。

从招式到感悟:健身气功成为文明互鉴纽带

开幕式展演,成为文明交流的微缩景观。一边是武 汉体育学院带来的舞龙舞狮、太极拳等传统项目, 气势 恢宏;另一边,俄罗斯代表团整齐划一的八段锦表演, 展现了中国传统养生功法在海外的蓬勃生命力。

"我们深信,健身气功是人类文明的瑰宝,是通 往健康、延缓衰老、涵养身心的理想途径。"全俄健身 气功联合会主席维克多在致辞时表示,"我们长期致 力于在俄罗斯及俄语地区推广健身气功。如今,全俄 已有数以万计的爱好者参与锻炼。我们持续培养新 生力量,力求让每个地区都有合格的传承者,确保这 门体育艺术得以更好地延续发展。"

"一呼一吸要跟随心意,这不只是模仿动作,更 是理解一种文化。"俄罗斯学员叶莲娜分享了她三年 习练的体会。从"学招式"到"悟内涵",她已能领悟 "形神兼备、意气相随"的东方哲学。这种转变,正是 文明互鉴的生动体现。

从双边合作到多边共融:交流平台持续拓展

本次活动旨在以科学化、国际化、年轻化为导向, 推动健身气功在全球"Z世代"中的传承与创新,培育兼 具文化底蕴与国际视野的复合型人才, 打造中俄及金 砖国家青年对话的高端平台,以体育为媒,以文化为 桥,书写文明交流新篇章。此次活动标志着健身气功国



际化推广进入新阶段。自2021年启动金砖国家健身气 功习练营以来,活动从线上教学延伸至线下互动,从双 边合作拓展至多边平台共建。国家体育总局健身气功 管理中心、湖北省体育局和武汉体育学院的持续推动, 为这场跨文化对话注入了持久动力。

"此次活动,我们通过功法培训、学术研讨与文化 展演等形式,将进一步推动健身气功国际化发展,增强 中国与金砖国家间的体育文化互动, 共同推动体育事 业创新发展。"武汉体育学院相关负责人介绍,自2022 年起,学校持续开展对俄交流,从派遣教练赴俄授课, 到协助培养本土师资,合作桥梁日益稳固。如今,这座 桥梁已延伸至南非、巴西等更多金砖国家及伙伴国,健 身气功正从"中华传统技艺"转变为促进金砖国家民心 相通的"文化纽带"。

贴近"Z世代":以沉浸式体验触发文化共鸣

本次活动精准聚焦"Z世代"。在内容设计上,既 有校园五禽戏等适合年轻人的"轻量化"功法,也融 入了书法体验、茶艺品鉴等文化环节,让人们在"动 与静"中多维度感知中华文化。

"青年是未来的希望,也是文化传播中最活跃的 力量。让他们亲身体验,胜过千言万语的讲解。"国家 体育总局健身气功管理中心相关负责人介绍,自 2023年以来,活动不断创新拓展,通过开设青少版明 目功、校园五禽戏等线上课程,推动健身气功在海外 青少年群体中广泛传播, 为年轻一代的健康成长注 入中国传统体育文化的活力。

健身气功:超越健康的"共通语言"

为何健身气功能成为跨越国界的"友谊之桥"? 答 案在于其所蕴含的"普适智慧"——它不仅强身健体, 更传递了一种在快节奏时代尤为珍贵的"慢哲学"与和 谐理念。当全球年轻一代普遍面临压力时,这套源自 东方的功法,以其"呼吸调情绪、动作舒身心"的特 质,成为一种独特的"世界语言"。

"我们不仅是传授动作,更是分享一种'身心合 一'的生活方式。"石爱桥教授指出,健身气功所倡 导的"和谐、包容"理念及其修养心性的功能,具有 超越文化的吸引力。据悉,活动结束后,学员们还将 通过线上平台继续学习校园五禽戏等功法。这种 "线上+线下"融合模式,正为文化交流拓展出新的

铺纸临摹,墨香中感受汉字韵律;起身习练,呼 吸间体会东方智慧;举杯品茗,回甘中领悟待客之 礼——这些看似平常的体验,正成为"Z世代"读懂不 同文明的"钥匙"。当金砖国家的青年在武汉共同呼 吸、共同习练,他们收获的不仅是健康,更是在一招 一式、一呼一吸之间建立的相知与默契。这种基于共 同健康追求与人文理解的努力, 正是构建人类命运 共同体朴素而生动的实践。



本报讯 10月12日,大地流彩·2025年全国和美乡 村篮球大赛(村BA)总决赛在贵州省黔东南州台江县台 盘村火热开赛。来自北京、河北、辽宁、黑龙江、江苏、浙 江、福建、山东、河南、湖北、湖南、广东、四川、贵州共14 个省(市)的16支代表队190余名农民球员齐聚苗乡,将 在为期6天的36场乡村篮球赛中激烈角逐,展现新时代 农民新风采,传递乡风文明正能量。

开幕式上,气势恢宏的醒狮表演首先登场,锣鼓 激昂,雄狮威武,南海醒狮以其独具的吉祥寓意与昂 扬精神,瞬间点燃了全场热情。苗族迎宾舞、桐鼓花 帕等精彩纷呈的乡村文艺节目,将苗族非遗文化与 现代表演形式巧妙结合,呈现了一场融乡土气息与 民族风情于一体的乡村篮球文体盛宴。揭幕战上,双 方球员奋力拼搏,既有泥土般朴实坚韧的防守,也有

种子破土般充满爆发力的进攻, 展现出新时代农民

赛场之外,"村BA"大集同步热闹开市。"苗族长 桌宴"的姊妹饭、酸汤菜、苗王鱼、糍粑、腊肉等特色 美食缤纷陈列、香气四溢;金刺梨、鲤吻香米、生态鲟 鱼等"贵州黔货"琳琅满目,吸引众多游客驻足品尝、 踊跃选购;融入了篮球主题的苗绣、银饰锻制、蜡染 等文创产品,让传统工艺焕发新活力;稻田打谷、萌 趣捉鸭、趣味投篮等"村趣"活动,吸引大人孩子齐上 阵,现场人气爆棚,充满欢声笑语。全国"村BA"坚持 农文体旅融合发展,通过村集、和美乡村建设成果 展、跟着赛事去旅行、送体育下乡等同期活动,弘扬 农耕文化,推动农特产品展销、非遗体验与乡村旅游 深度融合,实现了"赛事IP+消费产品"的有效转化,

切实将"赛事流量"变为"发展增量"。

近年来,突出农民主体、农业主线、农村主场的 全国"村BA",以其浓郁纯粹的"村味"持续破圈。赛事 活动从满足农民群众精神文化需求出发, 为农民群 众提供展示风采的舞台,推动优质文化资源直达基 层,激活乡村文化内生动力,推进乡风文明建设,促 进乡村文化事业和文化产业繁荣发展,成为"村字 号"文体活动的典范。

本次活动由农业农村部农村社会事业促进司、 体育总局群众体育司指导,中国农民体育协会(中央 农业广播电视学校)、中华全国体育总会群体部、贵 州省农业农村厅、黔东南州人民政府主办,黔东南州 农业农村局、台江县人民政府承办,中国篮球协会技 术支持。 (曹彧 左林)

健球飞扬巴渝地 标准推广暖山城

本报记者 轧学超

在重庆学府社区广场上,笑 声、掌声此起彼伏,毽子在空中翻 飞, 观众的加油声一浪高过一浪。 当地居民陈丽丽穿梭在人群中,用 相机捕捉着一个个精彩瞬间。她 说:"这样的活动不仅热闹好看,还 能让大家近距离感受毽球的魅力, 真是难得!"日前,以"毽行标准·不 毽不散"为主题的2025年中国毽球 段位制推广活动重庆站拉开帷幕, 精彩的毽球展演和体验活动,让每 一位参与者都能感受到宾至如归

活动开幕式在重庆工商大学 举行,啦啦操表演活力四射,五彩 建球空中翻飞,这一刻,传统与现 代、竞技与娱乐在同一片场地上交 融,成为秋日里最亮丽的风景。

推广活动同时走进了当地学 府社区广场,将专业标准转化为群 众喜闻乐见的互动体验。社区居民 闻讯而来,广场上人头攒动,热闹 非凡。活动现场,不同年龄人群参 与认证,70岁的张勇旭笑着说:"我 年轻时就喜欢运动,今天不仅能看 热闹,还能亲自参与,以后有机会 还要带老伙伴们一起来参加!"大 爷的热情感染了周围的人,现场响 起阵阵掌声。

在新村嘉禾小学,"全民赶考" 段位认证同步有序开展。全校900余 名学生共同参与,整齐列队,精神饱 满,彰显段位制推广活力。学生依次 完成计数规范测试,每一次精准的 踢击都伴随着同学们的加油声。师 生们纷纷感慨"踢毽子还有标准,我

要朝着更高段位努力!"活动通过段 位制标准化水平认证, 实现了毽球 标准化知识的有效普及。据介绍,新 村嘉禾小学三十余年毽球传承,先 后被评为"全国毽球特色学校""江 北区毽球'非遗'项目传承学校",学 校毽球队还两次获得市全民健身运 动会团体一等奖,这些荣誉不仅是 对学校的肯定, 更是对师生们不懈 努力的最好见证。

非遗制毽展示成为本次活动 亮点。非遗手工羽毛键传统制作技 艺市级代表性传承人李兴兰分别 在重庆工商大学与新村嘉禾小学 展示毽球非遗风采,带来从皮革底 座选材到羽毛捆扎的全流程演示, 人们围在展台前,目光专注,在传 承人指导下体验穿毛、固定等工 序,感受"十余道工序造一键"的匠 心。专程来到重庆工商大学参观的 市民李静说道,一个小小的毽球背 后,竟蕴含着如此深厚的文化底蕴 与精湛技艺。

从高校场馆到社区广场,再到 校园课堂,本次推广活动以"标准化 建设+文化传承+全民参与"的模 式,让毽球运动深入山城肌理。每一 站活动都精心策划,不仅有专业的 技术指导,还有充满趣味的互动环 节,让不同年龄、不同背景的人都能 找到属于自己的参与方式。正如推 广团队负责人郑治伟所言,推广活 动既让毽球段位制标准落地生根, 更让这项中华优秀传统体育项目在 巴渝大地上焕发新活力。随着段位 制的不断推广,相信毽球运动将走 进更多人的生活,成为连接传统与 现代、健康与快乐的重要纽带。

■健身快车

天津市社体指导员交流展示健身技能

本报讯 天津市社会体育指 导员健身技能交流展示大会决赛 日前在天津市河西区举行。

天津市社会体育指导员健身 技能交流展示大会由天津市体育 竞赛和社会体育事务中心主办,天 津市社会体育指导员协会承办,至 今已连续举办九届,今年共吸引全 市238组近4000名社会体育指导员 报名参赛, 创下近年参与人数新 高,反映出赛事影响力和号召力的 进一步提升。

本届大会采用"线上预赛+线 下决赛"的模式,设置健身操舞类、 民族传统类、推广套路类三大项目 类别,分设团体与个人两个组别, 有42组团体选手和42名个人选手 晋级决赛阶段。比赛现场,选手们 既展现了健身操舞的青春活力,又 彰显了民族传统项目的文化底蕴, 同时体现了推广套路的实用价值。

此外,本次大赛的推动活动从 专业展示向全民参与延伸。在全民 健身"加油站"区域,多位优秀社会 体育指导员担任导师,开设多个微 型小课堂,针对市民日常健身需 求,提供彩带龙、瑜伽、太极推手、 啦啦操等多项实用健身技能指导

天津市体育竞赛和社会体育 事务中心相关负责人表示,社会体 育指导员健身技能交流展示大会 有效提升了社会体育指导员的专 业技能与服务水平,并通过"匠心 集市"创新服务形式,让全民健身 服务更贴近市民需求。(张博宸)

25国选手京城比钓技

本报讯 第十届北京国际钓 鱼友谊赛日前在北京金隅八达岭 温泉度假村举办,来自25个国家和 地区的80名垂钓爱好者同场竞技、 相互交流。

本届赛事为团体赛,每队2人, 由外国选手和中国选手联合组成, 比赛项目为手竿钓混合鱼,以渔获 总重量确定名次。经过120分钟的 激烈角逐,老挝选手赵文山和中国 选手李海武组合夺得冠军,毛里塔 尼亚选手艾米和中国选手谷立忠 获得亚军,巴基斯坦选手艾克和中 国选手王树声获得季军。

北京市体育总会相关负责人 表示,北京国际钓鱼友谊赛是一 项群众性传统国际体育赛事,旨 在配合推进北京国际交往中心功 能建设,为在京中外钓鱼爱好者 提供交流展示平台,加强北京市 与各国钓手之间的学习、交流与 友谊,促进北京市垂钓健身运动 的开展。该赛事已连续举办十届, 被列为北京市十大群众体育国际 品牌赛事。

本次赛事由北京市体育总会、 北京市人民对外友好协会主办。

